

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Folyóban Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2  
 Vidékem „ 9 K, „ 4 K 50L.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 Debreceen, Főtér, Lamprocht-palota, földszint,  
 az udvarban hátul.

## A program napja.

### Tisza az ellenzékre megy.

#### Andrássy és Tisza.

Hát ma már köztudomásra jut a darabantok kormányzati programja. Még féltve őrzi a terjedelmes írást Fejérváry Géza báró, huszonnégy óra mulva azonban világgá röpti a táviró az állandósított és alkotmányos jelzővel földszített miniszterium honmentő terveit. — A programról, melynek egyes részleteit már jól ismerjük, állandó vitatkozás folyik a politikai pártok klubjaiban. Tegnap a szabadelvűpártban alaposan lecsépték Fejérváry bárót komolytalan és nem őszinte programjával egyetemben. Tisza István, aki azért jött Budapestre, hogy párthiveivel eszmét cserélhessen, rendkívül elitélően nyilatkozott a kabinetéről, mely könnyelmű módon jelszavakat dob a politikai vitatkozók sorába, jelszavakat, melyeknek valószínűsége soha, egy pillanatig sem gondoltak. Bűnös játék ez valóban. És bűnhődnie is kell érte a hazafiati-

lan kormányának. Bécs gyöngye, de hangosságja kirendeltségének. A vádalahelyezési indítványt a parlament legközelebbi ülésén, ha török szakad bár, de keresztül kell vinni. Szükség van rá.

Tisza István gróf január 26 óta nem változott. Az ő aggodalmaskodásainak ma sem nemzeti szempontok a rugói. Egyebet félt ő nagyméltósága, a házszabályok lábballátja veszélyben. Lázbeteghez hasonlított Magyarországot Tisza. Ma még gyógyítható — mondta — de ha az általános és titkos szavazati jogot behozzák, — ez a biztos halált jelenti. Egyebet is mondott a bukott miniszterelnök, de semmi újat, legutóbbi cikksorozatának alapelveit fejtegette. A régi mamelek megállapodása körülbelül az, hogy ellenzékbe mennek Fejérváryval szemközt. Semmi közünk hozzá, hogy mit csinálnak a Lloyd-klubban. A nemzet jogait és törvényeit az alkotmányrombolók vak dühe ellenében meg fogja védeni a szövetkezett balpártok nagy harcossége és becsületes, józan magyar politikája.

## Csak titokban...

Az új fumei kormányzó, Szapáry Pál gróf a napokban Fiuméba érkezett, de csak inkognitóban. Nem akarta, hogy a magyarok tudomást vegyenek érkezéséről, mert félt, hogy valami kis parázs tüntetést rendeznek. Persze nem mellette, hanem ellene. Mert Fiumében — így jelentik nekünk — egyáltalán nem fogadták szívesen Szapáry kinevezését. Eltekintve az ő személyétől, akárki jött volna, mint a kormány bizalmi embere, rokonszenves fogadtatásra nem számíthatott volna.

Szapáry Pál gróf meglátogatta a fumei polgármestert s hosszasan beszélgetett vele a beiktatás körülményeiről. A podessztát figyelmeztette, hogy ő és a kormánypárt vigyázzon, nehogy a magyarság részéről ellene demonstráció legyen. Tudni kell ugyanis, hogy Fiume bizalmatlanságot szavazott annak idején a Fejérváry-kormány ellen, megtagadván tőle az adót és ujoncot. A kormányzó beiktatása november 3-án lesz.

#### Andrássy és Tisza.

Kétségtelenül nagyon érdekes és pikáns politikai esemény készül a hatvanhetes táborban. Legalább képviselői körökben egyre határozottabban beszélnek arról, hogy Andrássy Gyula gróf és Tisza István gróf egy hatvanhetes szövetkezés alapjait igyekeznek megvetni és pedig már a közel napokban. Bár

## A harangszó.

Írta: M. Level.

A templom tornyából nézte a messze mélységben elterülő várost a torony óra. A folyam, mely a várost átszelte, neki csak egy keskeny átlátszó vizszalagnak látszott. A fák mintha simára lenyomták volna egymást a földre és a járkálók csak apró, kuszó foltoknak látszottak.

Mikor megöregedett, hogy megkereshesse a mindennapi kenyerét, ide helyezték, amint ő mondani szokta: a mennyország fele utjára, hogy a jó Istennek csak a kezét kelljen érte kinyújtani, ha magához akarja venni. A varjak lomha röpködését vizsgálva itt élt az öreg a nagy harangok árnyékában álmodozva — maga sem tudta miről?

El magányos élet egyformaságát csak a leánya mindennapos látogatása zavarta meg, aki neki az ételt hozta. Az öreg aztán elkérdezősködött egyről-másról, ismerőseiről, a termésről, a messziről látott csordákról oly részletesen, hogy bár már öt éve nem hagyta el tornyát, mert szegény öreg lábai nem tudták volna levinni, mégis meglehetősen tájékozva volt a városka eseményei felől.

Néha-néha egy-egy kíváncsi utazó is fellátogatott a toronyba s akkor egész boldogan magyarázta az országutat, az erdőket

és az egész vidéket.

— Az az út vezet a székhelyre. Ez a városháza, amott az iskolaépület. Amott a topolyák között vannak egy ódon zárda romjai. Egy kissé távolabb láthatók a sánccok, miket az angolok készítettek a százéves háború alatt. Azon a halmon, a Pacsirtahalmon, álltak 1870-ben a porosz ütegek. A térképen nem leli meg az általam említett neveket, pedig én minden háznak, minden fának ismerem a nevét, ameddig csak a tekintete ér.

Egy éjjel, midőn épp lefeküdni készült, szokása szerint körülnézett a láthatáron s esodálkozására egyik házban még világot látott. Ki lehet ébren még éjjel után is.

Várta, várta, hogy a fény majd kialszik, azonban az mindjobban világított s aztán elkezdett futni és nyomában vörös csik maradt, majd egyszer lángok csaptak fel nyilgyenesen a békés csillagos ég felé.

— Uram Isten — kiáltott az öreg — ez tűzvész!

Annyira ismerte a vidéket, hogy egyszerre tudta magát tájékozni.

— Fogadok, hogy egész közel a sánccokhoz, a mosóházak és kolostor között van a tűz!

A vörös fény élesen elütött a föld barna színétől és a tűz világítása mellett az öreg könnyen folismerhette a romok topo-

lyait, a mosóházak vizét s a malmok árnyékait.

Számolni kezdett:

— Az utolsó topolya... aztán a Milorit-malom... Jarvy-malom... egy, kettő, három, a párisi-ut... a határkö... második határkö... de hisz akkor...

Rémült sikoltás fakadt ki a kebeléből. A leánya háza égett!

Villámgyorsan futott át a lelkén a gondolat, mi történik most e ház falai között? A gyermekek még alsznak, mit sem sejtve a veszélyről... A tűz belekap a magtárba és a gabona égni kezd... A nedves szalma fojtó füstje áthat a vékony falakon... Arra következik a kétségbeejtő ébredés... A füst folyton sűrűbb lesz, a kijáratok már el vannak zárva... A gyermekek anyjuk ruhájába kapaszkodva, szivetrázó sikoltásban törnek ki... A tető ropogva szakad le... Mélységes csend... Mély lángok törnek elő a romokból... Aztán semmi, csak a mindent elhamvasztó tűz vidám zsizsegése...

Es e pusztulásnak egy pillanat alatt be kellett következni, hiszen ez órában ő kivülről ki vehetné észre a tüzet.

Ő maga ordítva kiáltá: „Tűz! Tűz!”, de szava elvesz a szélben.

— Az én kicsinyeim, kedves kicsinyeim elégnék!

A lángok erősödtek. Kezeivel elta-

# Téli ruhákat

**kifogástalanul tisztít**  
**Hrabéczy Antal**  
 Debreceen, Széchenyi-u. 42.

nem tudunk hinni abban, hogy gr. Andrassy Gyula, aki a képviselőház október tizediki ülésén hozott határozatnak volt a benyújtója, elforduljon a koalíciótól s ezzel a nemzeti állásponttól, — mégis tudomást kell vennünk a szállongó hírekről.

Arról van ugyanis szó, hogy a disszidensek, az új-disszidensek, a néppárt, néhány pártonkívüli képviselő egyesüljenek a szabadelvűpárttal s ha lehet, teremtsenek egy hatvanhetes többséget. Az új politikai szövetség eszméje — mint velünk közlik — Darányi Ignácól indul ki. Darányi, forrásunk szerint, éppen nem szívesen látja a politikai képtelenségeknek egymásra való torlódását s valamelyes elfogadható megoldás után már régen sóvárog.

Mikor Tisza István grófnak az általános és titkos szavazati jog ellen írott cikkei megjelentek, Darányiban az a gondolat gyökeresedett meg, hogy közeledést kell létesítenie Andrassy Gyula gróf és Tisza István között. Mindketten elvi ellenségei az általános szavazati jognak, ez a kérdés tehát, gondolhatta Darányi, összehozhatja talán a két politikai ellenfélt. Darányi Ignác nem sokáig tétovázott, hanem levélben fordult Tiszához, megismertette vele nézeteit s ugyekkor följajánlotta a geszti hősnek az Andrassy Gyulával való politikai szövetekezést.

Azt halljuk, hogy ilyen irányban azóta tényleg történtek lépések s bár máig semmiféle pozitív megállapodás nincs, egyesek mégis reménykednek a dolog sikerében. Mi ismételjük, nem tudunk hinni ab-

ban, hogy ez a szövetekezés létrejöjjön. Lehetetlenség ez Andrassy Gyula gróf részéről. Nem az a férfi ő, ki cserben hagyná nemzetét éppen a legválságosabb időben. Hogy Tisza szívesen csatlakoznék Andrassy mellé, az bizonyos. De hát nem kell. Maradjon csak a Lloyd-klubban. Odavaló.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**A magyar irodalmi önképző társulat** ma este fél 8 órakor rendes gyűlést tart. Ugyancsak ma fél 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgya alapszabály-módosítás s egy pár lemondás folytán megüresedett választmányi tagsági hely betöltése.

**A debreceni presbiterválasztás ügye.** A debreceni ev. ref. presbiterválasztást megerősítő egyházmegeyi bírósági ítéletet Jánosi Zoltán és dr. Ferenczy Gyula köztudomás szerint megfélebbezték. Az egyházkerületi bíróság gróf Dégenfeld József egyházkerületi főgondnok és Segesváry József esperes elnöksége alatt tegnap d. u. tartott ülésén tárgyalta a felebbezést s hirdette ki azon ítéletét, mely szerint az egyházmegeyi ítélet helybenhagyatott, a presbiterválasztás — most már véglegesen megerősített s fellebbezők a perköltségben marasztaltattak. Ezzel bevégeződött a csaknem két év óta húzódo ügy.

**A helybeli Berlitz-rendszerű nyelviskola** igazgatósága közlésezi, hogy közönségünk nagyobb kényelmének tekintetbe vételével f. év november hó elsejétől az összes tanfolyamokon párhuzamos osztályokat létesít. Felkéretnek tehát különösen azok, kik helyszüke vagy egyéb körülmények miatt ezideig visszautasítottak, hogy felvételük céljából legkésőbb november hó 10-ig az intézet helyiségében (Széchenyi-u. 19.) na-

ponta d. e. 11—12. és d. u. 5—6. (esetleg este 8—9.) jelentkezni sziveskedjenek. Az osztályoktatás havi tandíja 5 frt, magán- és egyedórák díjszabás szerint házon kívül is adatnak. A tanítás a német-, angol- és francia nyelvekből naponta reggel 8 órától este 10 óráig folyik. Hölgyek külön tanfolyamokon vehetnek részt. A helybeli tanintézetek növendékei a rendes díjnak csak kétharmadát fizetik. Ugyanennyit fizetnek olyan egyetek, társaságok vagy baráti körök tagjai, kik legalább 5 személylyel jelentkezve az intézet kebelében külön tanfolyamokat képezhetnek.

## A tiszántuli ev. ref. egyházkerület őszi közgyűlése.

Harmadik nap.

Debrecen, október 28.

Tegnap folyt le az egyházkerületi közgyűlés harmadik napja a közgyűlési tagok s hallgatók élénk érdeklődése mellett, gróf Dégenfeld József főgondnok és Dávidházy János esperes, püspökhelyettes elnöksége alatt. Tárgy elég nagy számmal maradt a harmadik napra is. A legtöbb tárgyon azonban csak könnyedén átsiklottak tudomásvétel s helybenhagyás után. Néhány fontosabb kérdésnél indult meg hosszabb vita.

Első fontosabb tárgy volt az alsószabolcsi egyházmegeye pénzvesztéséigainok pótlása.

Az egyházkerületi közgyűlés elhatározta, hogy ezeket az összegeket — mivel az egyházmegeye egy sem felelős érték — egészben elengedik az egyházmegeyének.

Ezzel kapcsolatosan tárgyalatott a nyirábrányi 1200 korona elvesztett államsegélynek a pótlása, erre is ugyanazt a határozatot hozta a közgyűlés, t. i., hogy az elvesztésért nem felelős az egyházmegeye — s a nyirábrányiaknak nem térítheti meg. Ha akar az egyházköztség, folyamodjék az összeg újra kiutalásáért az államhoz.

Érdekesebb s élénkebb vita indult meg a mezőturi tanítók fizetésrendezésére irányuló kérvény tárgyaláskor. A mezőturi tanítóttestület ugyanis beadványt intézett az egyházmegeyéhez, a mely kérvényben azt

karva szeméit, hátrálni kezdett, hogy ne lássa a rettenetes tragédiát, midőn vállával nekiütődött a nagy harangnak.

Ah, itt a mentés. Lekialtott: „A haranghoz — vészjelt adni!” A harang szavára előfut a lakosság s megmenti az övét.

Aztán ingó léptekkel, az örüléshez közel maga is sietett a sötét éjben a harang köteleihez. — Zokog és motyog egyes szavakat:

— Oh, harangjaim ... kedves jó harangjaim ... most az egyszer nekem csendültök meg, ... hangjaitokra felébred a város ... édes jó harangjaim ...

A kötelek meglelte s egész erejéből megrántotta, de kezei lecsusztak a nedves kötélről. Ujra nekifogott, rángatta azt, de a harang nem mozdult, pedig kezét már véresre tépte a kötél:

— Mi lesz most, Istenem, — mi lesz?

Aztán egy gondolata támadt:

— Ha nincs erőm innen megkondítani, majd lemegyek s alulról fogom meghuzni, ahonnan a gyerekek rángatják a lakodalmak és keresztelők alkalmával.

Athaladt az erkélyen, lábai már alig bírták, kétszer is megbotlott: de mikor a toronylépcső ajtaját felnyitotta megszédült s arccal bukott a lépcsőkre.

A vér omlott karjaiból, kezeiből s öreg, könytől ázott arcából. Lassan felemelkedett

s érezte, hogy mielőtt leérne, már meg fog halni. Megfordult s kusza mászott a harangtoronyig s imádkozott: Uram, Istenem tégy csodát.

A távolban még mindig lángolt a tűz és akkor, mintha teljesen megörült volna a fájdalomtól, hörögve, teljes hosszával a földön fekvé, kezdte a köteleket ide-oda himbálni.

Egyszerre egy érees harang kongása bugott át az éjben, aztán újra egy másik ... Az emberek felébredtek ... Az ablakok felnyitak s a lakosok futottak a tűz helyére.

Betörték az ajtót s kiragadták ágyaiból a már félig megfuladt alvókat, — a szalmafedeles ház földig leégett, de lakói az utolsó pillanatban megmenekültek.

Midőn a halálveszély elmúlt, a harangozó leánya férjét és gyermekeit maga körül látva, apjára gondolt, a ki a toronyból megadta a vészjelt s a ki bizonyára kétségbeesett félelmet állt ki s aztán néhány ember kíséretében futott a torony elé.

Utközben valamelyik megjegyezte:

— Nem vettétek észre, mily csodálatosan szólott a harang?

— De igen — felelt a másik — legfeljebb ötször vagy hatszor szólott, aztán elhallgatott.

— Oh — mondta egy harmadik — az öreg atyusnak már ninesenek oly izmos karjai, mint nekünk.

Egy asszony libegve morogta:

— Nem is rendjén való őt odafenn hagyni, hiszen idestova harangozni sem fog tudni.

A torony alá értek. Mialatt a nyirkorgó lépcsőkön felfelé haladtak, a leány felkiáltott:

— Papa ... mi vagyunk ... hol vagy, apám?

Válasz nem jött. És a kis csapat haladt tovább. Mikor felértek, a leány újból kiáltani kezdett:

— Apám, hoi vagy? ... Apám, felelj hát!

Még mindig semmi válasz s az asszonyt rémület fogta el.

— Istenem, Istenem, csak nem történt valami baja?

Egyik ember gyufát gyújtott, de akkor sem letek semmit, de mikor a csekély fény egy kissé megvilágította a torony padlózatát, rémülve szökött vissza.

A megfeszült kötél végén egy holttest himbálódzott. Az ember levette a süvegét, keresztet vetett, míg a többiek a félig megbolyodott asszonyt vezették el.

Az öreg harangozó, miután nem tudta megkondítani harangját, a kötélbe kapaszkodott és hintázni kezdte azon magát. Teste sulya kondította meg a harangot s az ő fenkölt halálharca ébresztette fel a harang lelkét.

**KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZ** Dréher sörosarnok mellett  
legolcsóbb bevásárlási forrása, hol mindennemű téli cipők, bőr és posztó  
csizmák, mese olcsón adatnak el. DEBRECEN  
Telefon 43

állítják, hogy a mezőturi ref. egyházközségnek 1897. óta — a mikor az egyházközség a tanítók díjlevelét megállapította — az iskolák fentartására tett alapítványok kamataiból 20,000 korona haszna lett. Ezzel az állításukkal kapcsolatosan kéri az egyházmegyét, hogy ezen összeget, t. i. az alapítványok kamatait fordítsa ezután az egyházközség a tanítók fizetésének az emelésére, még pedig úgy, hogy minden öt évet eltöltött tanítónak a fizetése egy bizonyos összeggel emeltessék. Az egyházmegye pártfogolta is ezt a kérésüket. — Ezzel szemben fejtette ma ki Gergely Antal mezőturi lelkész az egyházközségnek az álláspontját s az igaz tényállást. A mezőturi egyházközség — ugymond — nagyon sok anyagi áldozattal tartja fenn iskoláit s fizeti 26 tanítóját. Az egyházi teher már most is nagyon nagy. Semmiféle igazsága nincs a tanítótestületnek, mert rajta semmiféle sérelem nem esett, de nagy sérelem esne a hiveken, a kik már most is zugolónak a túlterheltség ellen s némelyiket már is alig-alig lehet visszatartani a kitéréstől. Komoly beszédében nagyon sok ehhez hasonló dolgokat hoz még fel a tanítótestület kérése ellen s aggodalommal kéri az egyházkerületi közgyűlést, hogy változtassa meg az egyházmegye pártoló határozatát. Mert ha meg nem változtatná, semmiféle felelősség őt ne terhelje, ha a még jobban megterhelhetőség miatt a hivek nagyrésze elhagyja egyházát. A közgyűlés mérlegelve ezen dolgokat, egyhangulag elfogadta Gergely Antal prozocióját s megváltoztatta az egyházmegye pártoló határozatát.

Harmadsorban adott vitára okot a gebei ref. egyház ügye. Az egyházmegyei gondnok fejtegeti hosszabban, hogy milyen fülött viszonyok vannak a nevezett egyházközségben. Lelkész, tanító közt semmiféle függési viszony, kiki meg a maga útjára s az egyház belélete bomlásnak indul. Kéri a kor. gyűlést, hogy küldjön az állapotok megvizsgálására s rendezésére egy bizottságot saját kebeléből, mert, habár ez nagyon szokatlan dolog, csak így lehet már célt érni. Ezzel szemben az elnök véli, hogy ne használjanak reudkivüli eszközöket s tereljék az ügyet a rendes fegyelmi utra, illetve tegyék vissza a nagykárolyi egyházmegyéhez, hogy fegyelmi uton csináljon rendet. A gyűlés az elnök s Görömbey Péter indítványát, mely az elnökével teljesen egyező volt, fogadta el.

Negyedik s utolsó érdekesebb tárgy a Molnár Gizella, makói tanítónő nyugdíjazásának ügye volt. Nevezett tanítónőt ugya is a makói egyház nyugdíjazni akarja, mert nem tud vele kijönni. Amily rendes, pontos volt ezelőtt, most ép olyan pontatlan, amit betegségének lehet legutóbb tulajdonítani. Kéri az egyház tanárnak szavaztatását. Ezzel szemben a gyűlés úgy határozott, hogy egy évig szabadságolja s aztán, ha az állapotok ismét türehetetlenek lesznek, nyugdíjazni fogják.

Egy pár érdekesebb dolog fordult még elő.

Gróf Dégenfeld Józsefet kérte a közgyűlés, hogy tartsa meg az egyetemi bizottság elnökségét. Ő azonban visszavonhatatlanul lemondott. Azután Balogh Ferenc theologiai tanárnak szavaztak meg 1200 koronát a „Kollégium Adattára“ kiadási költségeinek fedezésére. — Odaitétek az 1905—6. tanévre az évenként 1000 koronát tevő Szártóry család alapítványt Jancsó Sámuel benei államfőnök Eperjesen tanuló gimnázista fiának. Aztán az egyes egyházmegyék, díjlevel-, adásvétel- és kölcsönügyek, csereszereződések ügyeit intézték még el.

## VIDÉK.

**Az aggastyán öngyilkossága.** Nagygyon megunta az életét Nagy János balmazújvárosi 80 éves öreg honvéd. A betegség és öregséggel járó gyengeség annyira elkésérrítette, hogy felakasztotta magát. Nagy részvét mellett temették el.

**Egy kis leány halála.** Egy cselédleány Monostorpetriben szomorú halállal pusztult el tegnap. Husz János molnármeister tegnap elküldte 14 éves cselédjét, Barta Erzsit a Berettyó folyóra vizért. Korsóval ment a kis leány nótázva. Es amidőn korsóját megmerítette, megcsuszott, belé esett a folyóba és ott fuladt. Később, egy óra múlva feltűnt a leány távolléte. Kutattak utána, de már csak a korsóját látták, ott uszott a víz tetején. A holttestet még nem találták meg. Az ügyészség megindította a vizsgálatot.

**Vasuti szerencsétlenség.** Déváról táviratozzák: Berzova állomás közelében az éjjel vasuti szerencsétlenség történt. Két tehervonat indítottak egymásután és éjjel, az óriási viharban és sötétségben az utóbb indított tehervonat, minthogy a gép vezetője nem látta a jelzést, beleszaladt az első tehervonatba. Hét kocsi teljesen összetört s a lokomotív kisiklott. Emberéletben nem esett kár, de a pálya annyira megrongálódott, hogy a forgalom csak átszállással bonyolítható le. Ennek következtében a személyszállító vonatok csak nagy késéssel közlekednek.

**Szerelmi dráma.** A békéscsabai Kacsaszállón ma szerelmi dráma történt. Kovács György szarvasi földbirtokos előbb kedvesét, Tóth Mária tizennyolc éves békési leányt főbelátta, azután öngyilkossá lett. Az életunt szerelmesek — mint Békéscsabaról jelentik — azt irták hátrahagyott levelükben, hogy közös elhatározással mentek a halálba.

## Milliomos örökség.

### Egy szolga szerencsése.

Megemlékeztünk már arról, hogy Löksházy Ferenc nagyváradi törvényszéki szolga állítólag tizmillió dollárt örökölt nagybátyjától, az Amerikába vándorolt Pomutz György 48-as tábornoktól. Erről most a következőket jelentik Nagyváradról: Sok kutatással, utánjárással sikerült megállapítani hivatalosan az amerikai közjegyző előtt, ahol a milliós örökség letétben van, hogy Löksházy Ferencnek a rokonok közül legtöbb jogigénye van az örökséghez.

Az örökös Pomutz György nagyváradi ember volt; tizennégy élő rokona van Nagyváradon. A szabadságharc után kibujdosott Amerikába, ahol 1892-ben meghalt. Végrendelete szerint minden vagyona — körülbelül tizmillió dollár — magyarországi rokonaira száll. Az amerikai közjegyző elküldte a hivatalos értesítést Nagyváradra, hogy a rokonok, ha élnek még, bizonyítsák be jogérvényüket. Löksházy Ferenc, aki sokat hallott híres nagybátyjáról, megszerezte nyomban a családi bizonyítványt és a többi hiteles okmányt, a melyekből világosan kitűnt, hogy a tábornoknak ő a legközelebbi örököse.

Elküldte ezután az okiratot Vajó Sándor newyorki papnak, aki két évvel ezelőtt Ujvároson lelkész volt, hogy mint régi ismerőse, nézzen utána a közjegyzőnél az örökségnek és az okiratokkal bizonyítsa be az örökséghez való jogosultságát. Azóta több hónap telt el. Amerikából semmi hír sem hallatszott. Tegnapelőtt végre megjött Löksházy Ferenchez Vajó Sándor lelkész levele.

Azt írja benne, hogy a dolog teljesen

rendben van; az okiratokkal sikerült megállapítani a legközelebbi rokonságot, nincs más hátra, minthogy Löksházy Ferenc nyomban utazzék ki Amerikába, mert az örökséget csak személyesen veheti át.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**Csikvármegye — Debrecenhez.** Csikvármegye is a legteljesebb nemzeti ellentállás mellett foglalt álláspontot s erre vonatkozó határozatát tegnap küldte meg Debrecennek pártolás végett. Szép dolog, de hát már mi határozatunk s nem sokára megérjük, hogy a hazafias határozatot másodsor is megsemmisíti a belügyör.

**Tüzelő az iskoláknak.** Közeledik a hideg idő, jön gyors szárnyakon tél apó. A város, mely az iskolákat faszegélyvel látja el, most utálja ki a sok öl fát az egyes iskoláknak. Megnyugtatósul jelenthetjük, hogy az idén jó száraz fát kapnak az iskolák s a tavalyi szomorú állapotok nem fognak az iskolákban megismétlődni.

**A Hortobágy hasznosítása.** A debreceni Hortobágy pusztája jövedelmezőbbé tétele ügyében kiküldött bizottság e hó 30-án, hétfőn d. u. 3 órakor Domahidy Elemér főispán és illetve Kovács József elnökleto alatt ülést tart.

**Állati hullaégető kemence Debrecenben.** Tamás János 10 év óta tárgyal a várossal egy hullaégető kemence felállítására tárgyában. De hát hiába, mert eddig legalább készüléke a próbákön nem bizonyult tökéletesnek. Most azt írja a város tanácsának, hogy kemencéjét tökéletesítette s meghívja a tanácsot Szász-Régenbe, hogy tekintésék meg a tökéletesített hullaégető kemencét.

## Öngyilkos aggastyán.

### A negyvennyolcas honvéd halála.

Debrecen, okt. 28.

(Saját tudósítónktól.) Balmazújvároson tegnap egy 82 éves aggastyán öngyilkossá lett. Felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt.

Valamikor, fiatal korában jobb időket élt Nagy János balmazújvárosi lakos. Volt mindene, a mi egy olyan szerény igényű embert, mint a milyen ő is, boldoggá tehetett. Nem is panaszkodott soha, míg erős, egészséges volt.

Az öregséggel azonban rosszabb napok virradtak rá. Nehéz küzdelmet folytatott a mindennapi kenyérért. — A küzdelembe belefáradva, nem egyszer mondogatta szomszédainak: Nincs értelme, miért szenved és küzd ő már. Élte legjavát már leélte, neki már csak nyugalomra volna szüksége.

Szomszédai vigasztalták a neki keseredett aggastyánt. Hiába. Ő már nagyon is megbarátkozott a halállal, hogy szándékának kivitelében semmi sem tarthatta tovább vissza. A padláson felakasztotta magát.

Az öngyilkos Nagy Jánost, aki különben 48-as honvéd volt, tegnap nagy részvét mellett temették el.

## SZÍNHÁZ.

Ma, szombaton „C“ bérletben: Kiss Irén, a Vigszínház tagjának második felléptével:

### Az államtitkár ur.

Vigjáték három felvonásban.

De la Máre, államtitkár	Szakács Andor
Bouquet	Békés Gyula
Lambertin	Deési Alfréd
Lardilac	Kondor Ernő
Liegeois	Vadász Lajos
Chalardon	Sarkady Vilmos
Bunel, hivataloszolga	Szabó Gyula

**Lőpor árulás, Fegyverek, Revolverek és mindenféle Töltények**  
ugyszintén Vadászfegyverekben óriási választék és  
legolcsóbb árak! BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében.

Gentil	Juhay József
Hippolyte	Szilágyi Ernő
Pingonin	Perényi József
Mariolléné,	Kiss Irén
Gilberte, Lambertin fe-	
lesége	Szabó Irma
Susanne, Mariollene	
leánya	J. Csáder Irén
Adél, szakácsnő	Sz. Gárdonyi T.

**Kiss Irén vendégszínháza.** Debrecen közönsége tegnap újra viszontlátta kedvencét: Kiss Irént, azt a kiváló színésznőt, aki Debrecenben kezdte pályafutását, művésztének a mi színpadunk volt a bölcsője s a dicsőség fénye itt ragyogta először körül. A viszontlátás öröme telt ház közönsége gyűlt egybe s a Mongodin asszonyt játszó művésznőt elhalmozta elismerése legintenzívebb jeleivel, tüntető, lelkes tapsviharral. Két évi távollét után mint a magyar színesztet ünnepelt s művészetében elismert tagját láttuk viszont. Az ő művésze te hatott varázslatos erővel tegnap este a közönségre s fog hatni bizonyára azon a három estén, amelyeken még alkalma nyílik a közönségnek arra, hogy játékában gyönyörköd-hessék. Mellette kiváló, értékes játékokkal: Pernyei, Békés Gyula, Kondor, Szabó Irma és Almássy Lola tündek ki. A közönség — konstatáljuk — pompásan mulatott s egész este jókedv, nevetés, derű, szóval a legjobb hangulat uralta az egész nézőteret.

**Az államtitkár ur** mai előadására, bizonyára Kiss Irén vendégszereplésére tekintettel, a jegyek jó része már tegnap elfogyott. Az előadás iránt nagy az érdeklődés, mert Kiss Irénnek egyik legjobb alakításában lesz alkalma gyönyörködni a debreceni közönségnek.

**Kiss Irén meghosszabbított vendégszereplése.** Zilahy igazgató a mai nap folyamán sürgőnyileg és telefon váltásokkal kikérte a Vígyszínház igazgatóságától még két napra Kiss Irént, aki így még kétszer fog fellépni. Vasárnap este bérletszünetben a „Cifra nyomoruság” Mózesné és hétfőn „Buborékok” Szidonia szerepében.

**Uj darabok.** A debreceni színház igazgatósága egy csomó ujdonság előadási jogát szerezte meg a téli szezonra, a melyek gyors egymásutánban fognak színre kerülni. A Lisistrata operette lesz az első, melyet az énekes személyzet be fog mutatni, olyan kiállításban, a mely méltóan fog feltűnést kelteni. — A legközelebbi drámai ujdonság Lampérth Géza „Veér Judit rózsája” című eredeti magyar drámája lesz, mely magyaros, hazafias milliójével a fővárosi nemzeti színházban igen nagy sikert aratott. A „Csepürágók” című operette kerül ezután bemutatásra, melynek a Magyar színházban volt jelentős sikere.

**A gyermekjegyek kiadását a tanács engedélyezte.** Zilahy igazgató kérényt nyújtott be a tanácshoz, hogy a gyermekjegyek letiltására hozott határozatát változtassa meg. Zilahy elfogadható kérésének a tanács helyet adott és előbbi határozatát oly módon módosította, hogy vasárnap délutáni előadásokra egy támlás vagy egy erkély ülésre két gyermek részére adható egy-egy jegy. Az esti előadásokra miután ugy is csak elvétve hozzák a szülők gyermekeiket, öt-hat gyerek jegy kiadása engedélyeztetik.

**Zilahy köszönete.** Ismerőseim és jó barátaim, akik boldogult édes anyám halála alkalmából részvétnyilvánításaikkal enyhítették mély fájdalomamat, ez uton is fogadják hálás köszönetemet. Mély tisztelettel Zilahy Gyula, a debreceni színház igazgatója.

**Heti műsor.** Zilahy Gyula színiigazgató a jövő hét műsorát a következőleg állította össze. Vasárnap délután: *Lili* operett. Vasárnap este: *Cifra nyomoruság*. Csiky Gergely-színműve Kiss Irén fellépté-

vel. Hétfőn: *Buborékok*, vigjáték, Kiss Irén felléptével. Kedden és szerdán: *Az ember tragédiája*, drámai költemény. Csütörtökön: *Cigánybáró*, operett. Pénteken: *Figaró házassága*, vigjáték. Szombaton *Lisistrata*, operett. Vasárnap délután: *János vitéz*. Vasárnap este: *Lisistrata*, operett.

## Debrecen képviselőinek beszámolója.

### A vasárnapi gyűlés.

Debrecen, okt. 28.

Debrecen város képviselői vasárnap délelőtt tartják meg beszámoló beszédeiket a Bika-szálloda nagytermében. A beszámolón való megjelenésre a debreceni ellenzéki pártok a következő felhívást bocsátották ki:

*Felhívás Debrecen város képviselő-választó polgáraihoz.*

Polgártársak! Városunk országgyűlési képviselői: dr. Thaly Kálmán, dr. Bakonyi Samu és Szabó Kálmán folyó hó 29-én, délelőtt 11 órakor az „Arany Bika” szálló nagytermében tartják meg beszámoló beszédeiket.

Hazafias lelkesedéssel és férfiúi önértéssel számolnak be arról, hogy a legnehezebb körülmények közt is hiven kiharcolták a nemzeti követelések mellett.

Jelenjünk meg beszámolóikon, fejezzük ki szeretetünket és ragaszkodásunkat képviselőink iránt!

Legyen ez annak bizonyossága, hogy a nemzeti követelések mellett mi választók is kiharcoltuk s ki is tartunk hiven, becsületesen! Képviselőink ünneplése által fejezzük ki bizalmunkat a szövetszertett ellenzéki pártok iránt!

Ugyanezával tiltakozunk az ország mai alkotmányellenes kormányzásával szemben! Adjuk tudtára mindenkinek, a kit illet, hogy Debrecen polgársága az elfeledés árán kinalt, csábító ígéretek elutasítja, — a nemzet január 26-iki itéletének végrehajtását kívánja. Eljenek a nemzeti követelések! Eljenek szeretett képviselőink! Debrecen, 1905. október hó 26-án. A debreceni függetlenségi és 48-as és a debreceni Ujpárt intéző-bizottságai.

## UJDONSÁGOK.

**\* Vasárnapi istentiszteletek.** A vasárnapi ref. istentiszteleteket — mely minden templomban urvaesora osztással lesz egybekötve, a következő lelkészek végzik: Nagytemplomban prédikál Szele György, ágendázik Jánosi Zoltán. Kistemplomban prédikál Peretz István püspöki káplán, ágendázik Szabó Zoltán segédlelkész. Kossuth-utcai templomban prédikál Lotay Menyhért s. lelkész, ágendázik Csiky Lajos theol. tanár. Ispolytemplomban prédikál Könyves Tóth Kálmán, ágendázik Uray Sándor vallás-tanár. Szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár. Csapó-kertben Kovács János népi iskolai felügyelő. Homok-kertben Papp László senior.

**\* A reformáció emlékünnepe a Dóczy-intézetben.** Megemlékeztünk már arról, hogy október hó 31-én a reformáció kezdetének évfordulóján a főiskola ünnepet rendez. Nem marad el az ünnepléstől a helybeli ev. ref. felsőbb leánynevelő intézet és a vele kapcsolatos tanítónőképző intézet sem; ugyanis — mint ér-

tesülünk — kedden délelőtt 9 órakor a tanintézet tanári kara a Kossuth-utcai templomban ünnepi istentiszteletet tart, melyen imádságot és egyházi beszédet Uray Sándor vallás-tanár tart, míg az intézet növendékeiből ujonnan szervezett énekkar egyházi énekeket fog előadni. Az istentisztelet után a növendékek a gályarabok emlékoszlopa elé vonulnak s az ott tartandó emlékünnepeken részt vesz, kapcsolatosan az emlékoszlopot megkoszorúzza. Itt említjük meg, hogy a főiskolai ifjuság által rendezendő ünnepély műsorát legközelebb közölni fogjuk.

**\* Doktorrá avatás.** Szombaton avatták orvosdoktorrá a budapesti m. kir. tud. egyetemen Tihanyi Bólát, néhai dr. Tihanyi Sámuel, városunk volt neves orvosának fiát.

**\* A Csokonai-kör tagjai.** A Csokonai-körbe az utóbbi időben a következő tagok léptek be: Özv. Kanizsai Endréné, Jónás Mór biz. társ. titkár, Oláh Gábor segéd-könyvtáros, Szabó János hivatalnok, dr. Farkas Ignác ügyvéd, dr. Jászai Rezső gimn. igazgató, dr. Horvay Róbert reálisk. tanár, dr. Molnár István gimn. tanár (Hajduböszörmény), dr. Hegedüs József ügyvédjelölt, dr. Tarján Leó ügyvéd, Ungár Jenő ügynök, dr. Kovács Gábor jogakadémiai tanár.

**\* Lengyel diákok köszönete.** A Debrecenben járt lengyel ifjuság egyesülete már köszönetet mondott a városnak a szives fogadtatásért. Most a lemergi akadémiai kar mondott köszönetet a városnak. Az erre vonatkozó lengyel és francia nyelvű köszönő-irat tegnap érkezett meg Kovács József polgármesterhez.

**\* A debreceni öionisták vasárnap tartják rendes közgyűlésüket,** mely alkalommal a következő meghívást bocsátották ki: „Meghívás. Felhivatnak a Ivria (öionisták) egyesület úgy a rendes, mint a pártoló tagjai, hogy f. hó 29-én, vasárnap délután 2 órakor a Deák Ferenc-utca 8. szám alatti helyiségünkben tartandó közgyűlésre, tekintve a napirendre kitűzött fontos és halaszthatatlan ügyeit, okvetlen megjelenni sziveskedjenek. A napirend főbb pontjai: a téli program összeállítása, tisztikar felmentése és új tisztikar választás. Az elnökség megbízásából K. Kardos Armin háznagy”.

**\* A koalíció Debrecen városához.** Debrecen város közgyűlése tudvalevőleg a koalíció vezéreinek, akiket a király szeptember 23-án fogadott, eme hívős fogadtatásért bizalmat szavazott. Erre a hazafias határozatra Kossuth Ferenc most a következő levélben válaszolt:

Igen tisztelt Polgármester Ur!

A vezérő-bizottságnak mai napon tartott ülésében elnököleg előterjesztettem Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának megtisztelő üdvözlő iratát, a melyért a vezérő-bizottság hálás köszönetét fejezi ki és azon meggyőződését, hogy a nemzetnek erős és jogos akarata diadalmas-kodni fog ama támadásokkal szem-

**Legjobb téli Cipők olcsón csak Glück Edénél kaphatók**  
Piac- és Kossuth-utca sarak, a Kistemplommal szemben.

ben, melyek egy idő óta az ország alkotmánya és törvényei ellen intéztek.

Felkérjük Polgármester urat, hogy köszönetünket és nagyrabecsülésünket Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának tolmácsolni méltóztassék.

Hazafias üdvözléssel:

Budapest, 1905. okt. 3.

Kossuth Ferenc

a vezérlő-bizottság elnöke.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Csordás Sándor ev. ref. 35 éves, Szabó Sándor r. kath. 41 éves, Horváth Imre ref. 61 éves, özv. Csikos Ferencné ev. ref. 73 éves és Vezendi András ev. ref. 4 éves.

\* **Az iparossegédek továbbképzőszakrajtanfolyamának megnyitása** folyó évi november hó 5-én, vasárnap délelőtt 9 órakor leendő. Beiratkozhatni vasárnaptól kezdve; vasárnap d. e. 9—11 óráig, kedden és pénteken este 7—8 óráig.

\* **Kossuth és Apponyi nem jönnek.** Ugy volt, hogy Debrecen képviselőinek vasárnapi beszámolójára Kossuth Ferenc és Apponyi Albert gróf is lejönnének Debrecenbe. A pártvezetőség most arról értesíti lapunkat, hogy Apponyi és Kossuth lejövetele elmarad. — A gyűlést ugyanis az urvacsoaraosztásra tekintettel csak 11 órakor kezdhetik, 1 órakor pedig — a vasárnap esti mulatságra tekintettel — át kell adni a termet. A rendelkezésre álló két óra alatt tehát nem beszélhetnének képviselőink és a 48-as pártvezérek is. Különben is Fejérváry csak szombaton este terjeszti elő programját, mely teljes szövegében a gyűlés idején még ismeretes sem lesz Debrecenben, erre tehát Kossuth és Apponyi nem is nyilatkozhatnak. A tervbe vett debreceni és hajdumegyei ellenzéki népgyűlésre fognak lejönni Kossuth Ferenc és Apponyi Albert gróf is.

\* **Holtánnyilvánítt.** Várady Gábor, a ki 1835-ben született Debrecenben, 1867-ben elköltözött Debrecenből. Rokoni 1898-ig még csak hallottak hirt róla, de azóta nyoma veszett. Most azután egy bizonyos örökségi ügyben keresték országsherte, de nem találták. Hozzá tartozói végre is holtánnyilváníttát kérték. Tegnap megérkezett az anyakönyvi hivatalhoz a Kuria végzése, mely Várady Gábort holtánnyilváníttotta.

\* **Bolti tűz.** Tegnap éjjel kévéssel 12 óra előtt bolti tűz ütött ki a Csapó-utca 9. szám alatt levő házban Fehér és Horváth hentes üzletében. Az áruasztal fogott tüzet, de a Publig Ernő parancsnok vezetésével kivonult tűzoltóság a tüzet hirtelen elfojtotta. A kár csekély, a tűz keletkezésének oka ismeretlen.

\* **Szökevény tolvajok.** Egy helybéli mulatóhely tulajdonosa Balogh Ferencné panaszt tett a rendőrségen, hogy távollétében tegnapelőtt négy kiszolgálónője megszökött és pedig Varga Lidia, Fülöp Magda, Kovács Mária és Resetar Mari. Mielőtt azonban ehilantak volna, feltörték a ruhaszekrényét s több ingóságát ellopták. Mikor

Baloghné Kapnyik-Bányáról haza jött, több ékszerének s egy rakás fehérneműjének hült helyét találta. A rendőrségnek még tegnap sikerült letartóztatni a négy leányt, akik azonban tagadják, hogy loptak volna. Ügyüket áttették a kir. ügyészséghez.

\* **Rác Károly hangversenye.** Rác Károly teljes zenekarával ma este a Hungária kávéházban válogatott műsorral hangversenyt rendez.

\* **Jótevény adomány.** Polgár Ilona tegnap tíz koronát küldött be lapunk szerkesztőségébe, a szent Erzsébet Nőegylet részére. A jelzett összeget a mai nap folyamán rendeltetési helyére juttatjuk.

\* **Hova menjünk színház után?** A Márkus „Dréher sörcsarnok” éttermébe, a hol színház után frissen csapolt Korona sör, dus választéku s frissen készített vacsorakülönlegességeket kaphat a közönség. Naponta zene-estély.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

\* Valódi Jäger alsóruhák gyermekek, nők és férfiak részére legolcsóbbak Barthánál.

\* Uj főzőedények, melyek a jó háziasszonyokat igen sok bosszúságtól és kellemetlenségtől szabadítják meg, előnye, hogy szép, jó, olcsó és a tartósságért kezeséget vállal Mentze Henrik újdonságok áruhaza, Plac- és Szent Anna-utca sarkán, hol mindent igen olcsó, szabott árak mellett vásárolhatunk.

\* Téli keztyűk, harisnyák, lábszárvédők nagy választékban Bartha főtéri üzletében.

\* „Gyöngy” illatos mosdószer, szappan helyett, az arcot üdév teszi; doboza 80—100 fillér, kizárólag Barthánál.

\* Remek szörmeboák rémolcsón kaphatók Bartha üzletében, főtér.

## Forradalmi kormány Oroszországban.

Kikiáltották a köztársaságot.

Menekülő nagyherceg.

— Éjjeli távirat. —

— október 28.

(Saját tudósítónktól.) Oroszországban a szocialista és politikai forradalom rohamlépésekkel halad előre s ha a cár nem ad alkotmányt, akkor aligha tudja bármilyen erő is utjában feltartóztatni.

Varsóban és Tarkowban kikiáltották a demokrata köztársaságot s forradalmi kormányt alakítottak.

Erre vonatkozó hireink a következők:

Pétervár, október 27.

Az orosz forradalom egyre nagyobb mérvet ölt. Pétervárt a zürzavar tetőfokra hágott s a katonaság és népség közt a harcok egymást érik. A tüzéség ágyui is dolgoznak már. A városi tanács mai ülésében állást foglalt a kormány ellen s az egyik szenátor kijelentette, hogy a kormányt kényyszeríteni kell, hogy a cárt rábírja az alkotmány megadására.

Varsó, október 27.

A város egész közönsége kikiáltotta a demokrata köztársaságot s forradalmi kormányt is alakítottak. Ugyanezt tették Tarkowban is.

Varsó ég. A nép ugyanis a bécsi-varsói vasut pályaházát felgyújtotta s a sztrájkoló tüzoltók megtagadták az oltási munkálatokat.

Moszkvában általános a sztrájk s ma sztrájkba léptek az orvosok is.

Varsó, okt. 27.

Frigyes Lipót herceg a Mandzsuriai harcokról jövet itt rekedt. Végre is külön vonaton erős katonai fedezet mellett sok bajok közt sikerült német határra eljutnia.

## TÁVIRATOK.

Az ó-budai mandátum.

Budapest, okt. 27. Széchényi Aladár függetlenségi az ó-budai jelöltséget nem fogadta el. Helyette hír szerint Keszits Antal újpárti lép fel, aki Vészivel szemben 50—60 szavazattal maradt a mult választásnál kisebbségben.

Politikai helyzet.

Budapest, okt. 27. A politikában egy kis csend állott be. A haladópart (végelegesen ez lett a neve) klubja holnap nyílik meg. Eddig 100 tagja van, akik közül 20 országgyűlési képviselő és miniszter. A miniszterek nagy agitációt fogva kifejtteni s haladó-pártok szervezése céljából a vidékre is beutaznak. Tisza ma Gesztre utazott.

Vilmos császár újabb beszéde.

Berlin, okt. 27. Vilmos császár, mint utólag kiderült, dresdai tartózkodása alatt még egy beszédet tartott, melyben célzott a háboru veszedelmére. A második gránátoszred tisztú kaszinójában tartott reggelin a császár felköszöntőjében többek közt ezeket mondta:

— Olyan időkben élünk, a mikor minden igaz fiatal németnek el kell készülnie arra, hogy hazájáért bevonuljon. Szent meggyőződésem, hogy ennek a kötelességnek tudatában él minden gránátosom.

Az új főispánok.

Budapest, okt. 27. A második transzport főispán kinevezése nehezen megy. Liposey Ádám író ma megcáfolja, mintha főispánságot vállalna el. Hír szerint Szücs János borosjenői és Dragonescu Dániel temesrékási képviselők két erdélyi kerületben főispánok lesznek. Tahy, az új pestmegyei főispán beiktatása ügyében ma újra tárgyalta Fazekas főjegyzővel, de nem tudtak megállapodásra jutni, mert Fazekas megvárja a 65-ös jóléti bizottság döntését.

A Zeyzig ügy.

Budapest, okt. 27. A vizsgálóbíró — hír szerint holnap ki fogja hallgatni báró Bánffy Dezsőt is s intézkedett, hogy Baneth Sándor leveleit — melyeket Baneth egy párizsi intézetnél helyezett el letétbe, megkerithessék.

Küry Klára német színésznő.

Budapest, okt. 27. Küry Klára német színésznő lett. Most a berlini Central színházhoz van szerződötve, újévtől kezdve pedig a bécsi Carl színház primadonnája lesz.

**DARVAS TESTVÉREK** legszebben felszerelt női felöltőkáruháza modernül berendeztetett. — Az új helyiség szemben van a kistemplommal.

A legmodernebb újdonságok.

Szolid árak.

Gyermekfelöltők, blouzek és esernyők válogatott raktára.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ Véres támadás.** Birki János, Kiss Imre és Varga András részegen haladtak a hajduböszörményi országúton Alsó-Józsa felé s midőn a méntelep kaszárnya előtt mentek, Kozma Lajos és Tömöri József akkor még póttartalékos katonák és Molnár Imre jöttek velük szembe. A két csapat között szóváltás támadt és Molnár Imre Birki Jánost és Kiss Imrét egy bottal úgy ütötte föbe, hogy azok eszméletlenül összerogytak. Ezután Kozma Lajos leoldotta oldalfegyverét és azzal a két eszméletlen ember fejére még több ütést is mért. Ezután a sérülteket a földön hagyva eltávoztak. Ügyükben tegnap délelőtt ítélték a törvényszék, amely Kerekes Géza elnöke alatt Tatay Ferenc és Tóby István bírákból, Csernátóny Kálmán jegyző és dr. Galánffy János ügyészszel alakult meg. A bizonyító eljárás után a törvényszék Molnár Imrét öt havi fogházra és 20—20 korona büntetésre, Kozma Lajost pedig négy havi fogházra és tíz korona pénzbüntetésre ítélte. Az elítéltek felebbezték.

**§ Meglopota a nagyapját.** Egri Gyula 21 éves tetéleni lakos földmives még június havában összebeszélte Kenézi Gáborral, hogy a vele közös háztartásban élő nagyatyját, Egri Dánielt meglopja s a lopott pénzen nagyot mulatnak. A lopás részleteit kitervezték s így történt, hogy Egri Gyula a felesége kulcsával fölnyitotta a nagyapja bezárt szekrényét s abból 1100 koronát ellopt. A lopott pénzzel ketten Debrecenbe jöttek és azt eldorbézolták. Egri a lopott pénzből 219 koronát Kenézi Gábornak ajándékozott. A tegnapi törvényszéki tárgyaláson Egri Gyula ellen a nagyapja visszavonta a vádat s a törvényszék Kenézi Gábor felett ítélték, a kit hét havi börtönnel sújtott. A vádlott felebbezett.

## HIREK.

**Nyugalomba vonuló miniszteri tanácsos.** (Éjjeli express tudósítás.) Czekélius Aurél, a kereskedelmi miniszterium első szakosztályának vezetője, a kinek az Erzsébet hid létesítésében oly kiváló érdemei vannak, legközelebb nyugalomba vonul.

**Szociálista szerkesztő párbaja.** (Éjjeli express tud.) A szociálisták tudvalevőleg nemcsak elítélik a párbajozást, hanem nem is párbajoznak. Nagy feltűnést is keltett, amikor a múlt évben egy sértő hangu távirat miatt Jaurés provokálta Deroulédet. Igaz, hogy a párbaj nem történt meg, de hát ez nem jelentett semmit az elv szempontjából. Most egy szociálista szerkesztő megtörtént párbajáról adnak hírt Rómából. Az illető Walter Mocchi, a szélső radikális, sőt inkább anarchista „Avanguardia” szerkesztője, aki párbajt vívott egy burzsoa lap, a „Sera” szerkesztőjével, Bianchival. A párbajozókat a bíróság már felelősségre vonta és Mocchit, akit ellenfele megszurkált a párbajban, tíz, a győztes Bianchit pedig öt napi fogházra ítélte.

**Léghajzó hadügyminiszter.** (Éjjeli express tudósítás.) Párisból jelentik, hogy Berteaux francia hadügyminiszter érdekes utazásra vállalkozott. Beült tegnap Lebaudy kormányozható léghajójába és Párisból a toulai erődhoz akart menni, hogy azt a magasból megszemlélje. A kísérlet fényesen sikerül és mindössze harmincöt percig tartott.

## Gabonatözsde.

Köttetett:	
Apr. buza 1906.	17.88
Apr. rozs 1906.	14.84
Apr. zab 1906.	13.90
Máj. tengeri 1906.	13.96

## Értéktözsde.

Köttetett:	
Magyar hitelrészvény	785.—
Osztrák hitelrészvény	677.—

## CSARNOK. Olga.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Azután még többször elolvasta az irást, majd szépen visszahelyezett mindent a borítékba és késő éjszaka visszatért a szobájába.

Nem kereste fel már Tarlait. Valami fájdalmas érzés hatalma alá került s vágyta a magányt. Álom azonban egyáltalában nem jött szeméire.

Fel és alájárkált szobájában. Az okozott legnagyobb gondot neki, hogy most már mit tegyen. Valósággal véték volt tőle, hogy eddig is utjában állott a Tarlai család boldogságának. Miatta még a gyermekével is csak titkon beszélhetett.

— Az a leány! Az a leány! Milyen csudálatosan szép az arca, mennyire ragyogóak a szemei! Mintha most is látnám. Félénkséggel, remegéssel még szebb volt. Eh, el ezekkel a képekkel, el ezekkel a gondolatokkal. Rám nézve éppen úgy elveszett, mint ahogy elveszett az édes apai szeretet. Rám nézve csak egy feladat vár s ezt sietek végrehajtani.

Hajnál felé járt az idő, mikor elnyomta az álom. Egy széken ülve aludt el. Nem sokáig, néhány óráig pihent. Amint felébredt, mindjárt gondolatába tolokodtak az éjjeli események.

Előszedte ruháit és csomagolt. Hirtelen gyürte bőröndjébe holmiját s mikor ezzel a munkával elkészült, erős elhatározással kereste fel az öreg Tarlait.

Ott találta az ebédlőben. Egyedül volt. Béla hozzásietett s Tarlainak, még mielőtt védekezhetett volna, megcsókolta a kezét.

— Megengedi-e — kérdezte meg-meg remegő hangon, — hogy még ezután is hálás szívvel édes gyámtyámnak szólithassam.

Tarlai megölelte és megcsókolta Bélát. — Fiam, édes fiam! Jól esik hallanom tőled ezeket a szavakat.

— A pillanat — folytatta Béla — nem kedvező ahhoz, hogy úgy fejezzem ki hálámat és köszönetemet, a melylyel gyámtyámnak tartozom, mint ahogy ilyen önfeláldozás, ennyi áldozatkészséghez méltó lehetne. De igyekezni fogok, hogy megtaláljam a módot és alkalmat. Igyekezni fogok, hogy hálás legyek. Sohasem fogom ugyan méltóképen meghálálni, de kötelességemnek ismerem, hogy igyekezzem rajta.

— Derék fiu vagy! Ebben a nyilatkozatodban már benne van a hála.

— Most pedig kedves gyámtyám, nem akarok tovább terhére lenni boldogságának, amelyet nagy önfeláldozással miattam is elfojtott s tisztelettel visszavonulok. Igaza van, hogy nekem most már dolgoznom kell. Előttem az élet, előttem a pálya s lelkesedéssel dolgozni, munkálkodni fogok. (Folyt. köv.)

## FÉRFI-KALAP

ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN  
LEGUJABB DIVAT SZERINT

3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 és 10 kor.

## FEKETE JAKAB

URI DIVAT-ÜZLETÉBEN

FÓTÉR, KISTEMPLOM MELLETT.

## Hurka estély

**Ma szombat este hurka-estélyt**

rendez ifj. Nagy Pál Vendég-utca 3-ik szám alatti vendéglőjében, melyre a résztvevni óhajtókat tisztelettel meghívom

ifj. Nagy Pál vendéglős  
Vendég-utca 3. szám.

## Tánciskola

**megnyitás!**

Van szerencsem az igentisztelt szülők b. tudomására hozni, hogy az

**iparos-colont** folyó hó 18-án megnyitottam.

**November hó 6-án hétfőn pedig kl. zárólag Polgár-családok részére nyitok**

## Új Záncztanfolyamot.

TANÓRÁK: Hétfő, szerda és pénteki napon este 7 órától 9-ig. — Beiratásokat elfogadok a mai naptól lakásomon d. e. 8 órától 9 óráig és este a tánciskola helyiségben.

Kívánatra külön colont is rendezek. Külön boston órák bármely időben.

**Lakás és Táncterem Csapó-utca 17. sz.**

„Korona” vendéglő táncterme. 1596

Maradok tisztelettel:

**Schaff János,** okl. táncitanító.

## Értesítés.

Tisztelt betevőinket van szerencsénk értesíteni, hogy a pénzügyi helyzet megszilárdulása folytán betéteink kamatlatát f. évi november 1-től kezdve

**4½%-ra emeltük**

fel.

Debrecen, 1905. okt. 24-én tartott ülésünkből

**Közgazdasági Bank**

rész. társ.

**Igazgatósága.**

## Divat újdonságaink

az őszi idényre megérkeztek.

Női ruha és kosztum kelmék, Bluz seiy-mek, Jó mosó barohentek és flanellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

**Szörme boák és gallérok**

női és férfi

**Jäger alsóruházatok**

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakhoz.

A világhírű

**francia P. D. jegyű kítűnő szabásu fűzők**

egyedüli raktára

**Szabó Lajos Fiai cégnél**

Mintákat kívánatra készsággel szolgálunk,

\* \* \*

# Szörme boák muffok

**Óriási választékban  
megérkeztek**

## Kontsek Kornél

női divat-áruházában  
**Debrecen Kossuth-u. 1.**

Női, férfi és gyermek téli tricó alsóneműek, harisnyák, kesztyűk  
olcsó árakon.

\* \* \*

### Szőnyeg vásár!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét mélyen leszállított árakon árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű **Brüsszeli szőnyegeinket** igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt 80 kr.-ért kaphatók. Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajból **tetemesen leszállítva.** Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány hétig tart. 1836

**Szabó Lajos Fiai cégnél**  
Debreczen.

Valódi

## MÜNCHENI SÖR

# SPATENBRÄU

eredeti töltésben egyedül

## KONTSEK GÉZÁNÁL

kapható.

Nagy üveg 1 kor. Üvegért betét 20 fill.  
Kis üveg 52 fill. Üvegért betét 20 fill.

Üvegek felszámitott értékben visszavételnek.

Van szerencsém a m. t. vevőközönseget értesíteni, hogy tulhalmazott raktár miatt a **férfi divat cikkek** u. m. ingeket, alsó nadrágokat, gallérokat, kszelőket, kalapokat, nyakkendőket s. b. **beszerzési áron alól** bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevőközönseég szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel: 1895

**BORSOS KATA**  
DEBRECENZ, Városház

## Hal és sajt félék,

### Marróni

állandóan friss érkezésű, kapható:  
**FARKAS HENRIK**  
Cukorka és déli gyümölcs kereskedésében.  
1 kg. törmelék csokoládé 1 forint.

### Az előkelő hölgyszönséghez

#### Nagyságos asszonyom!

Hazatérve külföldi bevásárlási utamról, van szerencsém a közelgő őszi és téli idény alkalmával a nagyra becsült érdeklődő hölgyszönséggel közölni, miszerint ez-uttal is arra fordítom főfigyelmet, hogy mindazt, amit a legújabb divat női, leány és gyermek felöltőkben, köpenyekben, raglánokban, bundákban, szörmé ujdonságok, Jaquet, Paletók és Figarókban stb. produkál nagy választékban és legzölésesebb formákban és modellekben szerezzem be.

**Áruházam**

ma már teljesen fel van szerelve és oly változatos minden izlésnek és igénynek megfelelő készletet mutat fel, hogy nem kételkedhetem miszerint minden hölgysz megtalálja nálam azt, amit keres. Annál is inkább, mivel minden egyes darab meglepően olcsó.

Kérve a nagyra becsült hölgyszvilág szives látogatását, köszönetet mondok az eddigi szives pártolásért és vagyok alázatos tisztelettel:

**Halmágyi Sámuel**  
utóda  
**Debreczen.**

### Tiszta gyapju

# FRANCZIA- FLANELL

bluzokra és  
pongyolákra  
gyönyörű mintákban  
**59 kr.**

**Bosznay J. és Társa**  
divatáruházában  
Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

1613

## Hölgyeim!

Ha bársonysima, üde, fehér arebört akarnak, vagy szeplője, májfoltja, pattanása, vagy bárminő arctisztatlansága van, használja a

# Matild Szépitőszereket.

**MATILD** - Orám 1 K., Arokenős 1 K. és 1'60 K. Ragya és himlőhely kisimítására 4 K. **MATILD** - Szappan 80 fill. Pónder 1 korona.

Ha nem használ, arát minden kibuvó nélkül visszaadom. Ez nem üres reklam, mert szerelme 30 napl hitlre adom.

**KUN ISTVÁN** gyógyszerész,  
műlaboratoriuma, Laboratorie Cosmetique „Matilde“. (Alapított a hasonnevű párisi laboratorium mintájára 1895-ben Budapesten.) Gyártelep: Ungvár saját ház. Kapható Budapesten Töröknl, Debreczenben Tóth Béla gyógyszerésznél, Tisza palota és minden jobb gyógyszerertárban.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

## „CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépl. jól összefogja s nőteti a hajuszt.  
1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:  
**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertára  
DEBRECZEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN.

### Uj üzlet nyitás!

Mint az ország szerte előnyösen ismert **Gál János** fiuvel kávékereskedő cégnek több éven át volt alkalmazottja

## Debreczenben

a Piac. utca 75. sz. alatti Szalay-féle házban a kereskedelmi és ipar Bankkal szemben, egy

# kávé, tea, rum

és déligyümölcs különlegességi üzletet nyitottam.

Cikkeimnél a

### feltétlen jóminőségre, az olcsó árakra és a pontos kiszolgálásra

fektetem a legnagyobb súlyt

Kérve a nagyérdemű közönségnek jó indulatu szives támogatását, maradtam mély tisztelettel

## Hermann József.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

**Levelezés.**

AMERIKAI barátnőm részére férjet keresek állás nélküli 48-56 éves férfiak között, kire ott biztos jövő vár. Némi képzettség és 200 forint szükségeltetik. — Egy kékszemű debreceni asszonyha barátnőmnak pedig pártfogót keresek. Olyan Fedák-féle kinézése s módora van. Leveleket mindkét nembeli hirdetésre „Piros szegfű” jelígre postrestant kérek a Hatvan-utcai póstára Pártfogóul kellemes órák is ajánlkozhatnak. 2917

„MÉRNÖK EMBER” levele van a kiadóban.

„BOKRÉTA” levelét kérem átvenni.

„CSAK AZÉRT IS” című levelét mért nem veszi át?

„PIROS HAJNAL” levele van a kiadóban.

JÓZSI levele van Mirtusztól posta restante. Vasárnap írjon e lapban. 2916

**Oktatás.**

ZONGORÁZNI, hegedülni, cimbalmozni tanítok kipróbált, biztos módszerrel. Cim a kiadóban. 2912

**Ajánlat.**

MINDEN péntaken és szombaton friss, németesen készített hurka kapható Benes W. hentes üzletében Fótér. 2902

EGY ÜZLETHELYISÉG Piac-u. legforgalmasabb helyén azonnal kiadó. Cim Piac-u. 8. sz. Rosenberg és Hammer cégnél. 2891

KOSSUTH-UTCA 13. számú ház kapu bejárat alatti utcára nyíló üzlethelyiség azonnal bérbevehető. Értekezhetni ott helyben. 2882

KIADÓ SAROK üzlet lakással azonnal Simoffi-utca 19. sz. bővebbet Hatvan-u. 36. az utcailakásban. 2648

VILLANYCSENGŐKET KITŰNŐ új módszer szerint készít és javít Krausz Kálmán bádogos Hatvan-utca 2. 2569

IGEN szép és olcsó sarkosorok kaphatók 1 koronától feljebb Csapó-u. 58. Bihari Károlyné temetkezési intézetében. 2808

COCUSZ-ZSIR, vaj állandóan friss kapható Farkas Henrik csemegeüzletében. 2678

ÓRIÁSI választékban kaphatók mindenféle trieszi kávé különlegességek, feltűnő olcsó árak mellett Lyndenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen, Városház-u. 2. 2647

KIADÓ azonnal a Kossuth-utca 6. számú háznál az udvarban 4 nagy raktárhelyiség együttesen van külön-külön. — Értekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében. 2583

100 Ko. SZÁRAZ CSERTÖLGYFA 1 ft. Házilag készített hordós káposzta, ecetes és kovászos ugorka állandóan kapható Merkli Ferencnél Fűvészkert-u. 14. Telefon 374. 2819

MAGYAR EMBER nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrót, mely legjobb bajusz-növesztő- és ápolószer az összes bajuszpedró készítmények között. Hatása gyors és biztos. 1 nagy doboz 50 fillér. Kapható a készítő Grózs Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. „Arany egyszarvu gyógyszerár.” 225-



A LEGJOBB ÓRAK legszolidbb és keze rek egyszerűtől a legdrágábbig, valamint órajavítások legolcsóbban Kurián Gyula mű-  
órásnál Debrecen, Piacz-utca 42. Vidéki megrendelést pontosan eszközölk. Tanuló felvétetik. 2002



BOLTHELYISÉG kiadó Hunyadi-u. 12. 2893

LEGJOBB minőségű káposzta folyó hó 30-ától kezdve métermázsánként 7 és 8 koronájával — 100 darabja 10 koronától 16 koronáig. Válogatott rózsza krumpli métermázsánként 6 koronáért kapható. Előjegyezni lehet Péterfia 45. sz. alatt. 2911

KÉT NYILAS föld tanyával együtt kiadó. Értekezhetni Domb-u. 1 sz. 2914

**Kereslet.**

KÉT ügyes fűszerkereskedő segéd azonnal alkalmazást nyerhet. Kertész Miklós fűszerüzletében Csapó-u. 5. sz. 2905

JÓ családból való fiu tanulónak könyvkereskedésbe felvétetik. Cim a kiadóban. 2900

KERESZTÉNY vállalathoz utazók kerestetnek. Cim a kiadóba. 2753

SZERÉNY igényű r. kath. 19 éves árva úri lány ki a háztartásban tökéletesen jártas. úri nőnél vagy gyermekek mellé alkalmazást keres nem a fizetésért, hanem a jóbánásért. Szíves megkeresések „Árva” cim alatt poste restante kérem. 2918

PENZTAROS kisasszony kerestetik egy nagyobb vidéki vas- és fűszerkereskedésbe, kik irodai teendőiben jártassággal bírnak előnyben részesülnek. Tóth Gyula Debrecen. 2919

BIZTOSITÉKKAL bíró egyén, irodai szolgál állást keres. Cim a kiadóban. 2913

ÜGYES fiu tanulónak felvétetik Tóth József fűszerüzletébe Széchenyi-é. 55. 2915

**Eladás.**

HÁZHELYEKRE alkalmas telkek termő szőlővel és nemesfajú gyümölcsfákkal eladók. Széchenyi-u. 14. 2898

VABGAKERT II-ik járás 68. sz. ház jutányosan eladó. Értekezhetni ugyanott. 2841

EGY VASCIGA LÉPCSŐ a Hungária kávéházban eladó. 2602

EGY ÁLLÓ IRÓASZTAL eladó. Cim a kiadóban. 2601

**Téli legelő.**

500 holdnyi terület, erdőbényei határban, lapályerdő, 4 éves vágás, bő forrásvízzel bérbeadó. Esetleg már nyári legelőnek is kiadó. Értekezni lehet

Sciffer Ferenonél, Tokaj.

Pergett  Méz

kapható a hajdumegyei méhészegylet megbízott elárúsítója

DEUTSCH LAJOS

Piac-utca 38. sz. alatti fűszerkereskedésében

**Lapok nagy választékban.**

Van szerencsém a n. é. közönség figyelmét a Piac-utca 42. sz. alatt levő ujonnan átalakított s fényesen berendezett

**Czúkrászdámra felhívni.**

A látogató közönség kényelmére berendezett szalonban egész nap hideg és meleg kávé, csokoládé, tea, grog, stb. szolgáltatik fel s mindenféle sütemény kapható.

Tea sütemények a legnagyobb választékban. Hachez egész nap melegen, pikrék, kandirozott gyümölcsök és saját gyártmányu salon és csokoládé cukorkáim nagy választékban kaphatók. Megrendeléseket jutányos áron a legszebb kivitelben vállalok el.

Becsés látogatásokat kérve, maradok tisztelettel:

**RIESZ LIPÓ T, cukrász**  
Piacz-utca 42. szám.

Reggelire abonánsokat elvállalok.

**NŐI RUHASZÖVETEKBŐL**

(koczkás és sima) egyedül nálam van a legújabb divatu és legjobb minőségű, amelyeket igazán bámulatos olcsó árak mellett árulok.

VIGYÁZZ: Kékre festett kirakat.

20 láda maradékot is kaptam, azokat félárban árulom.

**LÓWY F.**

Piac-utca 24. szám alatt a kistemplommal szemben.